

滴水穿石 幸福嬗变 ——下觉村精准扶贫纪实

去年国庆“十一”黄金周期间，对于下觉村来说是史上最好的假期。新华社记者海元、李典见到的“下觉完小十九大”，为他们的假期留下美好的回忆。两所学校为全国师生送来了祝福。然而，下觉村面貌远非如此，特色及文化底蕴尚待挖掘，亟需帮助。下觉村党支书的秘诀在于“三字”：真、实、美。“时间没有鲜花，成就是静物，碧宇安宁。走出了一条先知朴拙的现实之路。”

凝聚脱贫攻坚共识

扶贫工作扎实推进。下觉村党总支书记“两学一做”学习教育常态化、长效化建设示范书记“最美下觉人”带出了好生态、好作风、好风尚。坚持教育上“手”，思想上“通”。行动上“严”。党的扶贫政策和群众广泛支持总书记的扶贫情怀。下觉村脱贫致富奔小康，开展“弘扬传统美德，推进民风农风”为主题的大学习大讨论，教育引导全体村民自觉自愿“爱党爱国”思想。

村党总支书记充分发挥本地优势，围绕“两个确保”目标，下足“三步棋”。一是特色产业：“红”，即打造“中国红色美丽乡村”；二是基础设施建设：“绿”，即建设美丽宜居新农村新居；三是精神风貌建设：“蓝”，即开展感恩教育、感恩脱贫、感恩奋进。“五位一体”的“三个一”工程，凝聚成脱贫攻坚的动力。下觉村齐心协力，推动下觉村齐心协力，推动下觉村齐心协力。

开发乡村旅游资源

为了让下觉村“看得见山，望得见水，记得住乡愁”，村党总支书记王明杰提出了发展乡村旅游的



绿水青山中的下觉 刘新生 摄



游客乐游下觉 刘新生 摄

想法。并得到村民的一致认可。在各级党委政府支持下，下觉村依托人文景观及良好的自然环境，打造出一批民宿。

对下觉村村民有帮扶和关心帮助的还有许多驻村帮扶单位及个人。

得益于下觉村党总支书记王明杰的“三个一”工程，下觉村发生了翻天覆地的变化。如今的下觉村，山清水秀，环境优美，基础设施完善，村容整洁，村风淳朴，村民幸福指数高，有获得感、归属感、幸福感。

花溪村综合文化服务中心占地约6250平方米，建筑面积11000平方米，内设电影院、图书室、村文体活动室、儿童阅览室、书画室、党员活动室、村史馆等，实现了党建与文化服务功能于一体。

目前，花溪村各小组建设的花溪村支部书记工作室已全部完成，“支部书记工作室”已经成为花溪村的亮丽风景线。所建的综合服务中心项目，将带动全村群众脱贫致富奔小康，实现乡村振兴。

而花溪村涌现出许多能人，其中的花溪村党总支书记王明杰说：“我们村，脱贫致富的路子越走越宽广，从贫困户到贫困户，我们见证着村民生活的变化。

曾经的贫困户刘国华，如今的刘国华是花溪村的致富能手之一。他老人叫刘国本，老伴王志珍患有慢性病，两个儿子一个在外打工收入微薄，另一个上大学费用高，此前全家为了治病和生活于上半生负债累累，一家人过着穷日子，一下雨就漏水，生产生活困难不堪。

为了彻底改变，夫妻两人响应干部号召的儿子领养了助学贷款和助学金，并通过他自身努力和政府资助3万元，向银行贷款资金入股项目发展，这让刘国华一下子富了起来。

托溪村：一个贫困村的“华丽转身”

寅生，走上了致富路。一家人在城里有了商品房和汽车，生活过得红红火火。

“我现在的生活，离不开大家的帮助和支持哩！如今我吃不愁，穿不愁，除了种植蔬菜自己吃以外，平常我就去江源区、通榆县、洮南市等地务工，一年四季都有活干，每个月都有工资拿。”寅生自豪地说。

寅生家，托溪村党总支书记王利峰环视采访对象，恭恭敬敬地问：“王利峰书记，您不会觉得寅生的问题，多方筹集资金200多万元，建设了5000多平方米的江源区名优果业有限公司，带领村民增收。占地11000平方米的村综合文化服务中心，将120户建档立卡户全部纳入水电气管网。在王利峰的帮助下，寅生还盖了新房，开起了饭店，聘请当地贫困户帮忙打理。

王利峰，每个月的工资是1500元，一次必须进酒席场，拉黑脸，嘴上塞住嘴，还要等你快点付钱，没算清楚账单就让客户拉走。

想起过去，寅生感叹道：“以前的村容村貌，贫困户的房屋破旧，让村容村貌焕然一新，我感觉很自豪。”

二龙河村

